

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes, pesetas 1 25
Fuera de la capital, trimestre, 4 95
Porugal, trimestre, 1 00
En más países extranjeros, 9 00

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cents.
Semana, 10 id.
25 centes, 75 id.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NUMERO 66

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1ª plana, 1 peseta línea
En la sección de noticias, 0,50 línea.
En 3ª plana, 0,25 línea.
Telégrafos 15 pa ab - 50 céntimos.
En 4ª plana, 0,10 línea.
Comunicados, precios convencionales.

Esquelas mortuorias

Desde 3 pesetas a 150, según plans y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA

y la prensa madrileña

Escribe El Nacional que serán denegadas las admisiones temporales de trigo, que ya no interesan a los peticionarios para el negocio que sobre la franquicia se propusieron. Ann así, no deseará el catalanismo económico, de peor índole que el político, y hay que vigilar y atajar esa campaña en todas las ocasiones. En interés de Cataluña principalmente, padecemos un arancel rígido, y son de Cataluña las reclamaciones pertinaces de franquicia para tránsito, zonas ó puertos; franquicia regional, entendiéndose bien. Esto es peor que el separatismo; es la ley del embudo.

Para La Correspondencia de España la Unión católica significa el propósito de agrupar en asociación de concordia a los católicos: para unos, la sumisión en lo temporal a la ley civil y la constante propaganda de los fines de la Iglesia; para otros, el propósito de organizar un nuevo partido.

En el primer supuesto, todos los aplausos serían pocos para idea semejante; en el segundo no es posible imaginar todas las dificultades que han de surgir para su realización. Con declarar la imposible no se hace más que someterse a los dictados de la realidad.

Aquí no puede haber un partido católico, porque hay muchos católicos en todos los partidos.

El Correo Español se pregunta si no tendrá algo de bueno el señor Maura, cuando le persiguen tan encarnizadamente los periódicos liberales de todos los pactos. Porque la mauraofobia corriente y moliente va pareciendo ya una miñita sospechosa.

Adolfo Posada en El Globo dice que son muchas las reformas, urgentes casi todas, que nuestra enseñanza reclama, y que la opinión, no muy despierta e interesada, pide; pero pocas hay tan necesarias, tan apremiantes como la del año escolar y su correspondiente calendario.

Un curso de ciento cuarenta y tantos días de trabajo efectivo, en el supuesto, poco verosímil, de que no haya adelantos de vacaciones, fiestas reales ó protestas por cualquier motivo, es verdaderamente escandaloso, por lo corto.

La revolución social en Inglaterra, á juicio del Herald, se ha hecho en la paz, en la escuela, en la Prensa, en la tribuna popular, en el Parlamento y hasta en los hogares. Así se han escrito allá las cosas más audaces, y ha sido Londres el centro de los anarquistas y ha existido un partido republicano cuyas manifestaciones de vitalidad saludaba descubriéndose el actual Rey cuando no era más que príncipe de Gales. Así se ha revolucionado la moderna Roma por políticos que no se han petrificado en formulismos dogmáticos sin realidad ni substancia.

El Liberal consigna que de la noche á la mañana nos hemos encontrado con un nuevo partido, que tendrá por jefe al Papa y por ministro de la Gobernación al cardenal arzobispo de Toledo.

No nace ese partido para servir á España. Se funda en España para servir á Roma.

Se comprende la formación de un partido católico, bien para la resistencia ó bien para el combate, en aquellas naciones en que la Iglesia Romana está des-

preciada ó perseguida; pero no en España, donde la religión católica, apostólica, romana, es la única constitucionalmente profesada y reconocida.

Resolución y documento de tan alta importancia—dice El Imparcial respecto de la carta del Papa al Cardenal Sancha—constituyen un rasgo señaladísimo en los fastos de la historia de España. Desde luego se observa que Su Santidad León XIII quiere que los católicos se unan para defender la religión, conservándose dentro de la autoridad de las jerarquías eclesiásticas; por eso designa con frase imperativa al cardenal Sancha para que dirija la campaña. Es una nueva lección que reciben ciertos seculares que administran el dogma á su capricho, prescindiendo de toda especie de respetos para aquellos que están encargados del gobierno de las conciencias.

Don J. M. Ortí y Lara en El Universo pregunta:

«Responderán por su parte los católicos españoles al llamamiento que les hace León XIII en su reciente carta al cardenal arzobispo de Toledo? Concurrirán á la obra que le está en primer término encomendada de determinar las bases en que debe fundarse la organización de las fuerzas católicas? ¡Plegue á Dios que ante la palabra de Su Santidad todas las cabezas se inclinen humildemente, y que cesando las disensiones pasadas, renazca el espíritu de concordia y unión, no ya sólo en la fe y en el ideal á que todos aspiramos, sino también en la obediencia confiada á la dirección de sus preladados que son los generales, que han de formar y acandillar nuestro ejército!»

El artículo de entrada del Diario Universal, trabajo del doctor Larra y Cerezo, está dedicado al estudio del paludismo y á indicar los medios de aminorar sus estragos.

Noticias Generales

Un despacho de Nueva York dice que en Guisville fueron enterradas cien víctimas de la inundación.

Los heridos ascienden á 200, muchos de ellos mortales.

La ciudad de San Luis está amenazada de quedar sumergida.

El Mississipi está á punto de desbordarse.

Las aguas han invadido ya los barrios bajos de la ciudad.

Témese que se inunden los terrenos donde ha de verificarse la Exposición en 1904.

Los sembrados del Oeste de los Estados Unidos han sufrido grandes destrozos. Será preciso verificar nueva siembra en los maizales de varios Estados.

Telegramas recibidos de La Unión dan cuenta de que los obreros mineros continúan dando muestras de extraordinaria agitación y no sería extraño que provocasen algún grave conflicto.

De Marruecos se reciben noticias altamente satisfactorias para la causa del Sultán.

Sábase que el Roghi se muestra desesperanzado y que sus partidarios le van abandonando.

En Pamplona se preparan grandes festejos para las próximas ferias y fiestas de San Fermín.

Entre otros se anuncian dos corridas de toros.

De Valparaíso dicen que reina un furioso temporal habiendo ocurrido varios naufragios y ahogándose gran número de personas.

Uno de los vapores que se han perdido es el «Arequipa» que conducía á bordo 80 individuos de los cuales se salvaron 17.

De Sofía (Turquía) dicen que los macedonios se hallan dispuestos á agotar todos los medios imaginables para llamar la atención de Europa, y después de agot-

tar todos estos medios recurrirán á recursos extremos.

Poseen botellas de bacilos de la peste bubónica de la India y las arrojaron al agua y á los alimentos para que estalle la peste y se extienda por toda Turquía, obligando al Sultán y á sus funcionarios á que huyan, mientras los macedonios permanecerán en sus montañas, adonde no llegará la peste, y cuando ésta se acabe bajarán á las llanuras á combatir á los turcos á sangre y fuego.

Telegramas recibidos de París dicen, con relación á noticias de la Argelia, que es gravísimo el estado del Sargento mayor, herido por los moros en el Figuig cuando acompañaba al Gobernador general de la Argelia Mr. Jonnart.

Telegrafían de Barcelona que el diestro Conejito ha abandonado el lecho y que puede andar auxiliado por las muletas, pero sin apoyar el pie en el suelo.

Ignórase cuándo podrá torrear pero es seguro que continuará su carrera.

Muy en breve saldrá para Córdoba, acompañándole su esposa y su madre.

Dice un periódico de París que ante la posibilidad de que los Gobiernos prohiban en lo futuro las carreras de automóviles, se ha constituido en Francia una empresa con objeto de fundar un magnífico autódromo, en el que puedan verificarse sin peligro para el público las pruebas de velocidad.

El autódromo será construido en Le Touquet cerca de la estación de Etaples (Pas de Calais) y tendrá una pista de varios kilómetros de longitud.

El señor Dato ha llegado á Valencia acompañado del Conde de San Simón, secretarios señores Peris y Barber, jefe de Negociado señor Salillas, el de Destinos señor Díaz Benito; el de Contabilidad señor Ruiz de Prada, y algunos senadores y diputados.

Todos han sido recibidos con mucho cariño por las numerosas personas que les esperaba.

El viernes se inaugura la cárcel que bendecirá el señor Obispo.

El señor Dato pronunciará un discurso.

Telegrafían de Lincoln que la policía ha descubierto un saco de dinamita con el fin de volar el tren que había de conducir al presidente de la República.

En Cádiz unos albañiles que reedificaban una casa de la calle de Santo Domingo, descubrieron en ésta tres tumbas antiguísimas, un esqueleto bien conservado, varios huesos y una moneda de cobre.

Se desconoce la época á que pertenecen estos restos.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: Santos Norberto, Felipe y Gonzalo.

San Norberto.—Obispo de Magdeburgo y fundador de la orden de los Premonstratenses, nació el año 1080 en el ducado de Cleves (Alemania).

De familia noble y rica, se entregó en su juventud á todas las diversiones y pasatiempos de mundo.

Era como el alma de las diversiones de la corte.

No obstante su genio alegre y festivo, se dedicó á los estudios, sobresaliendo en todo.

Ordenado de sacerdote, se retiró al monasterio de Sigisberto, de donde salió para predicar el Evangelio.

Sus sermones produjeron muchas conversiones.

Pasó á Francia, donde fundó la nueva orden de los Premonstratenses.

En un viaje que hizo á Alemania fué nombrado obispo de Magdeburgo contra su voluntad, pero con gran contentamiento del clero y del pueblo.

Su afabilidad, caridad y vida penitente, lograron corregir muchos abusos introducidos en las costumbres del pueblo.

Murió el 6 del año 1134.

CULTOS.—San Juan de Sahagún.—Continúa la novena al Santo Patrono de Salamanca. Todos los días á las nueve, misa minerva y novena; por la tarde, á las siete rosario, novena, letanía y gozos.

Clericia.—Prosigue el mes del Sagrado Corazón de Jesús.

Iglesia conventual de San Esteban.—A las siete y cuarto misa de la Virgen, cantada.

Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—A las seis de la mañana misa de la Virgen, cantada. Por la tarde, á las seis, solemne salve carmelitana.

Iglesia de San Benito (PP. Salesia-

nos).—Por la tarde, al oscurecer, exposición de S. D. M., santo rosario, cánticos y bendición con el Santísimo.

San Pedro (Tejares).—Termina la novena á Nuestra Señora de la Salud, verificándose por la noche la tradicional procesión con la imagen de la Virgen.

De la REGION

LEÓN.—Le ha sido adjudicado el solar del antiguo Casino, al senador por esta provincia don Tomás Allende, único licitador, en la cantidad, tipo de tasación, de 50.000 pesetas.

Ha fallecido el Interventor del Estado en la explotación de los ferrocarriles del Norte, don Amando Castrillo.

Ha sido detenido en la Bañeza, el paisano José de las Heras Alija, de 35 años de edad, casado y de oficio panadero, por la estafa de un billete de mil pesetas á Mateo López.

SEGOVIA.—Se halla vacante en esta Santa Iglesia Catedral, una plaza de salmista dotada con el haber anual de mil pesetas.

El plazo para solicitar por medio de instancia, pues se ha de proveer por oposición, expira el 23 del corriente.

Hace unos días que se viene hablando del probable traslado de los dos años de Filosofía que se estudian en el Seminario, á Santa María de Nieva.

Hoy hace un año que ocurrió una terrible catástrofe en la bahía de Gijón, y de la cual fueron víctimas los alumnos de quinto año de la Academia de Artillería, don Carlos López Younger, don Rafael Casimiro Caneja, don Ferrnando Sánchez de Tejada y don Aurelio Gómez Palacios.

AVILA.—Ha sido trasladado á Segovia el vigilante jefe de esta estación férrea don Luis Drové.

En Santa María de Nieva ha fallecido la señora doña Celestina Heredero, madre del Gobernador civil de la provincia, señor González Heredero.

Dicen de Arévalo y de Medina del Campo, que se hallan los campos tan lozanos que los labradores se muestran satisfechísimos, esperando recolectar una abundante cosecha en toda clase de cereales si una mala nube no defrauda sus fundadas esperanzas.

El viñedo está hermoso, aunque las heladas han mermado en mucho la cosecha.

ZAMORA.—Uno de estos días saldrá para Plasencia el Orfeón «El Duero», con objeto de dar dos conciertos en aquella localidad los días 10 y 11 del presente mes.

El Administrador de esta cárcel provincial don Manuel Ruiz, ha sido trasladado á Alicante.

Ha salido para Torrelavega el reverendo Padre Gómez de la Compañía de Hijos del Inmaculado Corazón de María.

Se encuentra en esta ciudad el coronel Subinspector de Carabineros don Federico Nicolás y Gismero.

Mañana terminará la vista ante el Jurado de la causa por el horrible crimen de Fadón.

En Cerecinos de Campos se han vendido 100 fanegas de trigo á 44 reales una.

Una chispa eléctrica mató anteayer en Moraleja del Vino una caballería mayor.

PALENCIA.—Ha sido nombrado aspirante á oficial de segunda clase de la Tesorería de Hacienda de esta provincia con carácter provisional, don Eugenio Rodríguez Díez.

En Villada tendrá lugar los días 21, 22 y 23 del actual la renombrada feria anual de ganados.

VALLADOLID.—La epidemia de viruela ha vuelto á tomar proporciones alarmantes.

Ha llegado á esta capital el ilustrísimo señor don Manuel Santander, obispo dimisionario de la Habana, salido

Se hospeda en casa de su señor hermano don Hilario.

Al ser conducida ayer en un carro á esta capital, falleció en el trayecto una mujer llamada Basilisa, sirvienta en casa de doña Salustiana Sarmiento, cuya infeliz se hallaba gravemente enferma.

Se encuentra en esta población, el ilustrado profesor auxiliar de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, don Alfonso de Lara.

El desgraciado obrero José María Ramos, herido anteayer en la fábrica de clavos y fundición de los señores Mateo y compañía, falleció ayer á las siete de la mañana.

Parece que una vez que termine sus compromisos la compañía que dirige el distinguido actor señor Morano, debutará en el teatro de Calderón la ecuestre y acrobática á cuyo frente se halla la aplaudida artista María R. Alegría, tan estimada de todos públicos.

Se encuentra en la villa de Rueda, el Gobernador civil de Zamora, don Tomás Bayón.



De nuestro corresponsal especial

(VARIAS HORAS)

EN EL CONGRESO

Aguilera defendió ayer la elección de Almáden, combatiéndola Junoy.

Martin Imaz defendió su compatibili-

Se promovió un incidente muy vivo entre Maura y Junoy, por creer el primero que era prematuro discutir en aquel momento las cuestiones sociales.

Fué deseñado el voto particular formulado por Calderón en el acta de Granada.

CHOQUE DE TRENES

Telegrafían de Medina del Campo que entre aquella estación y la de Gallinas ha ocurrido esta mañana un choque de trenes, por descuido del maquinista que conducía un tren procedente de Madrid, el cual no se detuvo en dicha estación de Gallinas, encontrándose en plena vía con uno que iba con dirección á la Corte.

Han resultado algunos viajeros heridos, de los cuales tres ó cuatro lo están de gravedad.

De Medina salió un tren de socorro para el lugar de la ocurrencia.

EN EL SENADO

Hubo mucha animación en la sesión de ayer, tarde y bastante concurrencia de público en las tribunas.

Abarzuza leyó el tratado de propiedad literaria con Méjico.

Montero Ríos empezó su discurso, consumiendo el segundo turno en contra del dictamen de contestación al Mensaje, con ataques duros al Gobierno y especialmente á Maura, que no cumple lo que promete. Dijo que él es liberal y democrata y que luchará por sus ideales hasta el último momento.

Defendió la libertad de enseñanza, pero bajo la base de que sea una verdad la inspección del Estado en los Colegios privados; se declaró partidario del respeto á las órdenes religiosas, á las que dijo que sólo en el caso de inmiscuirse en los negocios públicos, debía aplicárseles la ley común, y abogó porque los Gobiernos intervengan directamente en los conflictos de carácter social, procurando el mejoramiento del obrero, sin que por esto se merme ni en poco ni en mucho el derecho de propiedad.

El discurso de Montero Ríos produjo buen efecto entre los elementos liberales y democratas.

PALMA,

Se ha publicado un libro...

EDICION DE LA NOCHE

De la provincia

Ha presentado la renuncia de su cargo, el alcalde de Béjar don José Mendez.

La Diputación provincial ha concedido 100 pesetas del fondo de calamidades a Modesto Martín, vecino de Ciudad Rodrigo, como socorro por las pérdidas que sufrió a consecuencia de un incendio que le destruyó la casa donde venía habitando.

El orfeón «El Duero» de Zamora, hace gestiones para dar un concierto en Béjar a su regreso de Plasencia.

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Aldea del Obispo, don Antonio Sevillano Piñero.

Licencias concedidas por el Gobernador civil para celebrar corridas de novillos:

A Fuente de San Esteban, para los días 12 y 13 del actual; a la Sierpe, para los 11 y 12 del mismo; a Morille, para el 11 también de este mes; a Cubo de Don Sancho, para el 13, y a Casillas de Flores, para los días 13, 24 y 29 del actual y para el 25 de Julio y 8 de Septiembre.

Con fecha 30 de Mayo último dió traslado la Administración de Propiedades y Derechos del Estado al Alcalde de Abusejo, de una comunicación dirigida a las oficinas de dicha Administración por el Ingeniero Jefe de la 11.ª Región, Sección facultativa de Montes, manifestando que para que el Ayuntamiento pueda hacer la reclamación por la vía contenciosa contra el pago del 20 por 100 del valor de las fincas exceptuadas, es necesario depositar en la Caja correspondiente el importe del primer plazo y el de los demás que vayan venciendo; y que por consiguiente la operación de justiprecio no puede suspenderse por ser indispensable para fijar el valor de dicho primer plazo.

Ha sido nombrado oficial de la Secretaría de la Escuela Superior de Artes e Industrias de Béjar, con 1.500 pesetas anuales, don José Guisado Polvorin.

Firmada por numerosos vecinos de Peñaranda, en breve será enviada al señor Ingeniero jefe de la línea de Avila a Peñaranda, una instancia solicitando que el tren que sale de Salamanca para dicha villa a las 16:55, salga en adelante a las 18:30; pues parece que dicho señor quiere que salga a las 15:30, quedando, como es consiguiente, pocas horas para hacer sus negocios.

A instancia de don Nicomedes Sánchez Cuadrado, vecino de Doñinos de Salamanca se han celebrado en el juzgado municipal de dicho pueblo dos juicios verbales civiles, uno contra Serafín García Pérez, de Frades de la Sierra y el otro contra Cesáreo Fuentes Martín, de Bañobárez, quienes han sido condenados al pago de 675 pesetas el primero y 3625 el segundo, que les reclamaba referido señor don Nicomedes.

El día 22 del corriente se verificará en la Casa Consistorial de Tamames el pago de las tasaciones de las fincas expropiadas en el término municipal de dicho pueblo con motivo de la construcción de los trozos segundo y tercero de la sección de carretera de Fuente de San Esteban a Sequeros, en la de tercer orden de Vitigudino a Sequeros.

Se ha denunciado al Gobernador civil el hecho de que existan en el Ayuntamiento de Lumbreras cuatro plazas (dos de guarda municipal, una de aguacil y otra de agente de policía), desempeñadas por individuos que no reúnen las condiciones necesarias, por no ser licencias del Ejército y ser las plazas de las que deben ser provistas por Guerra.

Entre otros acuerdos, se adoptaron los siguientes: Procurar la asociación de las mujeres, obteniendo para ellas los mismos jornales que el de los hombres; adopción de la jornada de ocho horas, y en el caso de que no se pueda lograr, ir a la huelga general; fijar en Madrid la residencia de la oficina general de las Federaciones metalúrgicas; señalar como fecha para la celebración del segundo Congreso metalúrgico la del mes de Mayo.

El acto terminó a las doce y media, siendo muy grande el orden y resultando innecesarias ciertas precauciones que se habían adoptado.

be el resultado del reconocimiento de autopsia.

—En la aeequia de un molino cercano a Sagunto, ha sido encontrado el cadáver de un niño ahogado en la corriente.

El Juzgado instruye diligencias.

—Hace pocas noches, y en una estación de Despeñaperros, por estar mal cerrada la portezuela de un coche del tren correo ascendente de Andalucía, cayó a la vía una niña de pocos años, cuya madre se arrojó para salvarla, haciendo otro tanto el padre, con gran susto y terror de los viajeros que lo presenciaron.

Afortunadamente, a los disparos de alarma de la guardia civil, el tren se detuvo y la niña y sus padres fueron recogidos sin que hubieran sufrido daño de mucha gravedad.

—Varios jóvenes, muy conocidos en La Coruña, donde residen, salieron de excursión hasta Cambre.

Uno de ellos, que llevaba un bastón escopeta cargado, tuvo la desgracia de que se le disparase al descender por un terraplén.

El proyectil se le alojó en un brazo, de donde le fué extraído en la Casa de socorro.

El herido es el almacenista de harinas don Joaquín de Castro.



Juan Strauss

5 de Junio.

Rey de los valeses llamó a Juan Strauss una generación de que ya quedan pocos representantes, y con decir que el famoso compositor austriaco dejó escritas más de 500 tandas de aquéllos, y que a los acordes de sus favoritas composiciones se ha bailado en todos los países durante más de medio siglo, se comprenderá con cuanta razón le fué aplicado tal sobrenombre, del que Strauss, en su vanidad de músico aplaudido y admirado, se mostaba orgulloso.

Pertenecía Strauss, que nació en Viena el año 1825, a una familia de artistas por temperamento, razón por la que es indudable se consagró al divino arte; pues contra la voluntad de su padre, músico también, que quería abrazar la carrera de comercio, recibió esmerada educación musical de Hoffman y Drechsler.

Sus primeros ensayos de compositor fueron de música religiosa, género que no tardó en abandonar por comprender enseguida que era muy distinto el camino a que su inspiración le arrastraba, y fué director de orquesta a los 19 años, obteniendo su primer triunfo de compositor al frente de un puñado de músicos que no dudaron en ponerse bajo sus órdenes.

Alagado por el triunfo que obtuvieron sus primeras composiciones, y plétórico siempre de ideas y de inspiración, sus producciones se sucedían unas a otras atropelladamente, siempre elegantes y rebosantes de originalidad, gracia y frescura, por lo que no tardaron en desaparecer las fronteras para el nombre de su autor, que en todas partes se veía solicitado y aclamado.

En 1871 resolvió probar su inspiración en un nuevo género de composiciones, y desde entonces compuso varias óperas, *La Reina Indigo*, *El barón Tzigane* y *El murciélago*, entre otros, así como algunos bailes de espectáculo, y la fortuna se le mostró tan propicia como hasta entonces; pero una de sus óperas, *El murciélago*, dió origen a su muerte, pues dirigiendo aquella en una función de gala del Teatro Imperial, de Viena, sufrió un enfriamiento que le llevó al sepulcro en 5 de Junio de 1899.

HERNANDO DE ACEVEDO.

Prohibida la reproducción)

PARA OBREROS

Dicen de Barcelona que en el teatro Onofri se celebró anteanoche el anunciado mitin para cerrar las sesiones del Congreso metalúrgico celebrado estos días. La concurrencia ha sido muy numerosa, y los discursos pronunciados de tonos muy radicales.

Entre otros acuerdos, se adoptaron los siguientes: Procurar la asociación de las mujeres, obteniendo para ellas los mismos jornales que el de los hombres; adopción de la jornada de ocho horas, y en el caso de que no se pueda lograr, ir a la huelga general; fijar en Madrid la residencia de la oficina general de las Federaciones metalúrgicas; señalar como fecha para la celebración del segundo Congreso metalúrgico la del mes de Mayo.

El acto terminó a las doce y media, siendo muy grande el orden y resultando innecesarias ciertas precauciones que se habían adoptado.

Los operarios que trabajan en un taller de construcción de coches situado en la calle de Bogadell se han declarado en huelga por negarse a acceder a las exigencias del patrono, que pretendía hacerles trabajar hora y media más de lo consignado en el contrato.

Los obreros zapateros han publicado un documento en la Prensa, manifestando que esperan que contesten los patronos a las bases que les presentaron, pues de lo contrario se declararían en huelga.

Se han declarado en huelga los operarios de un taller de carruajes de la barriada del Clot, por obligarles el dueño a trabajar hora y media sobre la jornada ordinaria.

Por haber sido despedido un operario se han declarado también en huelga los trabajadores de un taller de hojalatería de la calle de Tamarit.

El taller está custodiado por fuerzas de la policía.

El conflicto de los ladrilleros está en vías de solución, pues la mayoría de los patronos acceden a lo solicitado por los trabajadores.

—Dicen de Cádiz que a pesar de las seguridades que se han dado sobre la actitud de los obreros agrícolas, las Sociedades de resistencia han acordado promover huelgas de asociados, si no prevalecen las bases presentadas para la mejora del trabajo.

La agitación se acentúa, complicándose con la falta de producción a causa de la pertinaz sequía.

La huelga del hambre por el paro forzoso es mayor en Arcos, Villamartin, Grazaleda y Jerez.

Para poder efectuar la siega con jornaleros contratados en Galicia, Portugal y Granada, habrá que dividir la campaña en zonas vigiladas por la fuerza pública.

Aun así y todo, habrá que temer represalias y coacciones.

—Dicen de Cartagena que en La Unión se ha declarado la huelga general, paralizándose todos los trabajos en las minas.

Han salido fuerzas en previsión de probables desórdenes.

Las tropas están acuarteladas.

Está paralizado el trabajo en las fundiciones de varias minas. En otras continúan las labores.

Los obreros piden la jornada de ocho horas para quienes trabajan debajo de tierra y diez para los demás.

Ayer celebraron los huelguistas un mitin para tomar acuerdos.

La Empresa de tranvías reanudó ayer los trabajos en la carga de vagones de mineral, auxiliada por la fuerza pública.

Parcejas de la guardia civil de caballería patrullan por la población.

Los huelguistas han conseguido el cierre de las tabernas. Se aplaude esta determinación.

El orden es completo.

—En Madrid anteanoche se reunieron en el Centro de Sociedades Obreras los obreros callistas, presididos por el compañero Juan García.

La reunión tuvo por objeto tratar del estado de la huelga sostenida por los del oficio contra el maestro don Francisco Perona, que tiene su taller en la calle de Buenavista.

La huelga es de las llamadas de dignidad.

Dos obreros traidores, Isidoro Grenes y José Rossi, que han ido a trabajar, a pesar del acuerdo de la Sociedad, han sido expulsados de ésta.

Como ese maestro diera su obra a varios talleres menos importantes, se ha retirado de ellos el personal asociado.

Acordose anoche persistir en la huelga.

Los huelguistas son socorridos con las dos pesetas reglamentarias.

—Continúa la huelga declarada al café de San Millán.

En este café había antes de la huelga 18 camareros: 11 en la sala, uno en la tertulia, dos echadores y cuatro para la calle, además del personal de la cocina.

Cuando se retiraron los huelguistas quedaron cuatro: tres parientes de los dueños y un traidor.

Posteriormente, han entrado tres camareros más, asociados de El Alba.

En la junta que se celebre se acordará lo que deba hacerse con esos compañeros traidores.

Desde luego es seguro que se les expulsará de la Sociedad, porque los acuerdos adoptados en la pasada junta no lo fueron por la Agrupación, sino por todos compañeros del oficio que pertenecen a cualquiera de las cuatro Sociedades existentes.

La asociación de dueños de café no había contestado hasta las doce de la noche última, a la comunicación que le dirigió la Asamblea de camareros en virtud de uno de los acuerdos tomados.

Este proceder influirá mucho, seguramente, en el ánimo de los camareros que aendan a la junta, porque significa un desprecio que se les hace.

Sin duda los dueños de café no se percatan de que sus dependientes van entrando en las ideas modernas, que, poco a poco conquistan los cerebros de los trabajadores.

Precisamente, los camareros de café son hoy de los obreros que más y en peores condiciones trabajan.

Han obtenido nota de sobresaliente los siguientes alumnos de enseñanza libre:

FACULTAD DE DERECHO
Derecho internacional privado.—Don Mariano Laita y de la Rica.

Derecho administrativo.—Don Domingo Epalza.

FACULTAD DE FILOSOFÍA Y LETRAS
Lengua y Literatura española.—Don José Moral y Megimolle, don José María Santiago y Castresana, don José Solano y Polanco y don Emilio Abazolo y Urrutia.

Literatura española (curso de investigación).—Don Cristóbal Riesco y Lorenzo con matrícula de honor.

Lógica fundamental.—Don Pedro Ortiz y don Juan Hernández.

Historia de España.—Don Moisés Santamaría y Martín y don José María Santiago Castresana.

Historia Universal.—Don Ambrosio Huici y Miranda, don Alejandro Mon y don Rafael Calleja y Gutiérrez.

FACULTAD DE MEDICINA
Clinica de Obstetricia y Ginecología.—Don Ricardo Albarrán.

Obstetricia.—Don Luis Flores Martín.

DIPUTACION PROVINCIAL

Sesión de anoche.
Presidencia señor González Domingo.

Diputados asistentes señores Estella, Sánchez de la Peña, Miguel del Corral, Carranza, Luna, Giménez, Sánchez Villares, Cuesta Bellido, Risueño, García Revillo y Beato.

Se aprueba el acta de la anterior.

Dada lectura de un dictamen de la Comisión de Gobernación, proponiendo, en armonía con lo solicitado por el señor Carranza, la formación de un coro de niños, de entre los asilados en la Casa-Hospicio, que pueda concurrir a cantar en los entierros, fiestas religiosas y procesiones, es combatido por el señor Estella y defendido por el señor Carranza, siendo aprobado, en votación nominal, por siete votos contra cinco.

Le fué concedida una pensión de 300 pesetas anuales, a doña Consuelo Girón, viuda del empleado de la Diputación don Pedro Girón.

Se aprueba sin discusión un dictamen de la Comisión de Gobernación, proponiendo, de conformidad con lo solicitado por don Julián García, de Salmoral, que se proceda a nuevo sorteo de los vocales que han de formar parte de aquella Junta municipal de asociados, ya que el efectuado se hizo en forma legal.

Se acuerda consignar en acta el sentimiento de la Corporación, por el fallecimiento del escribiente don Martín Merced, así como también que se amortice la plaza que ha dejado vacante.

Se aprueban varios dictámenes de segunda lectura de las comisiones de Hacienda, Gobernación y Fomento.

Quedó nombrada una comisión, compuesta de los señores González Domingo y Carranza, que asista, representando a la Diputación, al Congreso agrícola regional de Segovia.

A las diez de la noche se levantó la sesión.

AUDIENCIA Y JUZGADOS

Constituido ayer el Jurado en la Sección segunda, para conocer de la causa del Juzgado de Sequeros contra Ana Sánchez y Santiago Sánchez, por tentativa de robo, el Ministerio público, visto el resultado de las pruebas, retiró la acusación, dictándose por la Sala auto de sobreseimiento libre y declarando de oficio las costas.

Señalamientos para mañana
Sección primera.—Vista en juicio oral y público del sumario procedente del Juzgado de Vitigudino contra José Hernández Romo, por lesiones. Ponente, señor García López, abogado, señor Pinto; procurador, H. Matías.

Sección segunda.—Conocerá el Jurado del sumario seguido en el Juzgado de Sequeros contra Ignacio Joaquín Andrés y otro, por asesinato. Ponente, señor Peñayo; defensores, señores Estella y Luna; procuradores, Rodríguez y Mediero.

Proyectos de Agricultura

El ministro de Agricultura presentará al Congreso, apenas se constituya, dos proyectos: uno sobre ordenación y plan de obras hidráulicas, y otro relacionado con el fomento de las Granjas experimentales.

El criterio del ministro es, por lo que respecta al segundo proyecto, favorecer la creación de Granjas, donde la iniciativa particular responda, facilitando el Estado la dirección y elementos técnicos necesarios.

Instrucción primaria

Han sido nombrados maestros interinos: de Larrodrigo, con 275 pesetas anuales, don Máximo López Martín, y del Groó, con 250, don Hermenegildo Trapero.

Don Pedro García Pacheco ha sido nombrado maestro interino de la escuela de Valdemorales (Cáceres), con 312:50 pesetas de haber anual.

Movimiento demográfico

Durante el mes de Mayo último han ocurrido en Salamanca 52 defunciones, de las siguientes enfermedades:

Sarampión, 1; gripe, 1; tuberculosis pulmonar, 1; tuberculosis de las meninges, 1; cáncer y otros tumores malignos, 2; congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral, 9; enfermedades orgánicas del corazón, 3; bronquitis crónica, 2; neumonía, 4; enfermedades del aparato respiratorio, 3; diarrea en menores de dos años, 1; cirrosis del hígado, 2; nefritis y mal de Bright, 1; debilidad congénita y vicios de conformación, 5; debilidad senil, 3; otras enfermedades, 10, y enfermedades desconocidas ó mal definidas, 2. Y una muerte violenta.—Total 52.

El número de nacimientos fué 77.

ESTREFA DE CONSIDERACION

En virtud de denuncia presentada anoche al Juzgado de instrucción por el abogado don Jesús Sánchez y Sánchez, en nombre de don Antonio Feliú, representante en Salamanca de la casa M. Argilaguet, de Barcelona, compradora de granos, contra Rafael López, habitante en el Pozo del Campo, por estafa de 16.000 pesetas; inmediatamente se constituyó dicho Juzgado en uno de los locales de la planta baja del Ayuntamiento, dando principio a la formación del oportuno sumario.

El individuo en cuestión fué detenido en su domicilio, cuando ya se hallaba acostado, por los agentes de la autoridad, quienes lo condujeron inmediatamente a presencia del señor Juez.

Parece que hace unos días que el Rafael López vendió al señor Feliú unos vagones de trigo, cuyo importe asciende a 16.000 pesetas, las que fueron cobradas por el primero al señor Feliú, pues los vagones aparecían facturados en la estación de Alba de Tormes, si bien es cierto que dicha operación no llegó a realizarse, porque tal trigo no existía.

Al no recibir la casa Argilaguet el trigo anunciado, avisó a su representante señor Feliú de la tardanza, y éste fué a Alba con objeto de enterarse de la causa del retraso, y allí fué sorprendido con la noticia de que no habían sido facturados los vagones.

Lo que parece ocurrido fué que el Rafael López, ú otra persona por su encargo, aprovecharon un descuido del factor de la estación de Alba y arrancaron del libro talonario seis u ocho talones y hojas de ruta en blanco.

El estafador ó estafadores, extendieron tranquilamente el talón a nombre de la casa M. Argilaguet, pusieron el sello de la Estación, y firmaron la hoja de factura, ésta, que al parecer tenía todos los requisitos legales, fué aceptada como buena por el señor Feliú, quien entregó a Rafael López la cantidad estipulada.

Este ingresó en la cárcel a las cuatro de la madrugada de hoy, con orden de que permaneciese incomunicado.

Créese que en el asunto está complicada una persona residente en Alba de Tormes.

Merecen plácemes así el señor juez don Diego López Mayo, como el actuario don Antonio Marqués, por la actividad y celo que desplegaron en la instrucción de las primeras diligencias.

CRONICA NEGRA

Según nos comunican de Santa Olalla (Toledo), de la posada de Francisco Gómez Agüero había desaparecido la sirviente, agraciada joven de 17 años.

Cuando se consideraban infructuosas las pesquisas realizadas en su busca, se la encontró ahogada en el pozo de dicha posada.

El Juzgado instruye diligencias en averiguación de si se trata de un suicidio ó de un asesinato, y hasta ahora no se sa-

SORTEO DE LOS PREMIOS 18 DE JUNIO DE 1903

GRAN LOTERIA DE DINERO

600,000

MARCOS
ó aproximadamente

Pesetas 1000000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

1 Premio á Marcos 300000

1 Premio á Marcos 200000

1 Premio á Marcos 100000

1 Premio á Marcos 80000

2 Premios á Marcos 60000

2 Premios á Marcos 50000

3 Premios á Marcos 40000

1 Premio á Marcos 35000

5 Premios á Marcos 30000

5 Premios á Marcos 20000

2 Premios á Marcos 15000

16 Premios á Marcos 10000

55 Premios á Marcos 5000

103 Premios á Marcos 3000

155 Premios á Marcos 2000

616 Premios á Marcos 1000

14 Premios á Marcos 500

1022 Premios á Marcos 400

33788 Premios á Marcos 169

19970 Premios á Marcos 250,

200, 150, 144,

111, 100, 78,

45, 21.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene **115,000 billetes**, de los cuales **55,755** deben obtener premios inclusive 8 premios extraordinarios.

Todo el capital incl. 59245 billetes gratuitos importa

MARCOS **11,306,390**

ó sean aproximadamente

Pesetas

19,000,000.

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 55,755 premios incl. 8 premios extraordinarios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor en caso más feliz de la primera clase pueda importar **Marcos 50,000**, el de la segunda **55,000**, asciende en la tercera a **60,000**, en la cuarta a **70,000**, en la quinta a **80,000**, en la sexta a **90,000** y en la séptima clase pueda en caso más feliz eventualmente importar **600,000**, especialmente **300,000, 200,000, 100,000** Marcos, etc.

La casa infancrita invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndonoslos por **Valores declarados**, ó en libranzas de Giros Mútuos sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar, por **certificado**.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: **Pesetas 10**

1 Billete original, medio: **Pesetas 5**

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

18 DE JUNIO DE 1903

(Fecha del sorteo.)

VALENTIN Y C.^{IA}

HAMBURGO

Alemania.

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

PARA ENFERMEDES URINARIAS
SANDALO PIZÁ
MIL PESETAS



ANTIDOTO SOBERANO

DE LAS ENFERMEDES BILIOSAS

— ES EL —
PURGANTE DE ANDRES Y FABIA

Farmacéutico de Valencia.

Corrige inmediatamente, Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del méstruo, Váridos, Vómitos, Estreñimiento, Dolores de cabeza y otros padecimientos del estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.

De venta en Salamanca farmacia de Villar Plaza de la Ve dura y principales de la ciudad á dos pesetas caja.

DENTICINA INFALIBLE

Preguntar á los millares de madres que salvan á sus hijos de la muerte, y es dirán que la denticina de Justo ernández Izquierdo, de Calzada de Orope a (Toledo), es el pan bendito del hogar. No a ueren os niños de la «dentición», les alva aun en la agonía, les hace «brotar la baba suprimida, corta la diarrea: q e los «aniquila», extingue las erupciones de la boca que les molestan les arr gla el estómago», les hace arrojar la fima, impiden aliercias, bro a fuertes dentadura y desencan a á lo niños» transform ndolos de raquítico en sano y robusto». Rechazar la imitación y la falsificación; comprar la legítima, en casa r co «ocidas»: «Contra las calen uras t «cianas cuartanas» usad «a pldo as febr fugos intalib es del mismo autor. Único depositario, v a al por mayor, don Guil ermo García, Calle Mayor

MATIAS LOPEZ

Madrid «scorial

Especialidad en bombones de chocolate con crema finísimos caramelos suizos, tendat y dulces varios. De venta en todas las confiterías.—Depósito central, Montera, 25, Madrid.

ALMACEN DE CERAMICA

Ladrillos prensados, tejas, tuberías, bloques y pavimentos. Azulejos de Manises é ingleses y macetas para jardinería y salón.—Arco, 2, bajo.

PÍLDORAS DE ANAYA

Lo mejor para cortar toda clase de calenturas palúdicas son las Píldoras de Anaya

La afirmación de ser las mejores que se conocen la hacen unánimes los más distinguidos médicos y cuantas personas las han experimentado. Da ahí el favor que las dispensa el público.

Precio de la caja conteniendo cuarenta píldoras: diez reales.

Es falsa toda caja que no lleva la firma del autor en la cubierta y prospecto y la que se venda á menor precio del indicado.

Depósito principal: DON SEGUNDO PRIMO, Plaza de la Veraura, números 5 y 7, Salamanca, á quien se dirigen los pedidos.

De venta en todas las farmacias de España.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija

autorizada por Real decreto de 25 Agosto de 1865

CAPITAL Y RESERVAS TREINTA MILLONES DE PESETAS

colocados en edificios y valores de la mayor garantía.

Primas muy moderadas.—Arreglo inmediato y pago de siniestros al contado.—Garantías superiores á las demás Compañías.—Representante en Salamanca, don Antonio Martín, calle del Clavel, número 1.

—La adora.

—¡Es extraño!—dijose el desconocido, inclinando los ojos al suelo para que no advirtiera el rayo de luz que despedían. ¿No se había desbarazado de su hija á quien odiaba porque era sangre de un cristiano, sangre maldita?

De pronto interrogó vivamente á Natábeo.

—¿Cuántos años tiene la niña?

—No lo sé con precisión; pero lo que sí puedo decirte es que la huérfana apareció en la Judería poco después de la desaparición del hebreo Florencio Servi.

—¿Qué quieres decir con eso?—preguntó el enviado con amarga expresión de voz, ojos despavoridos y rostro demudado.

—Florencio era así tu en casa de Jacobo, y Susana era una hermosa muchacha.

El rostro del desconocido se puso lívido y convulso.

—¿Y crees tú que si Florencio hubiese deshonrado á la hija de un hermano suyo, no hubiera estado pronto á reparar su culpa?—dijo con voz que quería hacer tranquila, pero que revelaba una extraordinaria agitación.

Natábeo fijó sobre el rostro del enviado de la Judea sus ojos redondos centelleantes.

—Florencio no hubiera dado su mano á la hija de Jacobo. Florencio era un joven altivo y arrogante, y si iba á casa del viejo usurero, del encubridor de ladrones, e a por amor á Susana, su hermana de leche, pero Florencio despreciaba al viejo hebreo, y antes que emparejar con él, desapareció para siempre, si es que no lo hizo desaparecer el mismo Jacobo.

—¿Y es Susana quien te ha dicho eso?

—Susana no me ha nombrado jamás á Floren-

—¿Y es Susana quien te ha dicho eso?

—¿Y es Susana quien te ha dicho eso?